

2016年硕士研究生招生考试试题
考试科目: 遗传学                      满分：150分     考试时间：180分钟

名词解释：（每小题2分，共30分）

1.　姊妹染色单体　　2.　简并　　3.　共显性　　4.　限性遗传　　5.　双三体　　

6.　缺体　　7.　同源多倍体　　8.　移码突变　　9.　母性影响　　10.　SNP标记　　11.　碱基颠换　　12.　随机漂变　　13.　转导　　14.　转座子　　15.　外显子

二、选择题：（每小题2分，共20分）

1.　杂合体AaBb所产生的同一花粉中的两个精核，其基因型有一种可能是(　C　)。
A.　AB和Ab　   B.　Aa和Bb　   C.　AB和AB　    D.　Aa和Aa　 

2.　已知从小鼠体内可分离得到DNA、mRNA、tRNA和核糖体的混合物，以此进行体外的蛋白质合成，然而除去下列哪种物质不会使蛋白质合成立即中断（　B　）。
A.　核糖体       B.　DNA         C.　mRNA         D.　tRNA  

3.　mRNA核苷酸顺序的3’　5’分别相应于蛋白质氨基酸顺序的（　B　）。
A.　N端－C端　　　　　B.　C端－N端　　　　C.　与N端、C端无对应关系
4.　金鱼草的红色基因(R)对白花基因(r)是不完全显性，另一对与之独立的决定窄叶形基因(N)和宽叶形基因(n)为完全显性，则基因型为RrNn的个体自交后代会产生（　　）。  

  A.　1/8粉红花，宽叶  　　　　 B.　1/8粉红花，窄叶   

  C.　3/16白花，宽叶    　　　  D.　3/16红花，宽叶    

5.　某一植物中，以AABBDD × aabbdd杂交，F1再与三隐性亲本测交，获得的Ft数据为：ABD20；abd20；abD20；ABd20；Abd5；aBD5；aBd5；AbD5；从这些数据看出ABD是（　A　）。
A.　AB 连锁，D独立　 　　　　　 B.　AD 连锁，B独立　
C.　BD 连锁，A独立　  　　　　  D.　ABD 都连锁　

6.　两对非等位基因连锁，对其杂种的100个孢母细胞进行检查，发现15个孢母细胞在两基因相连接区段内出现了交叉，则其交换值为（　B　）。 

 A.　5%   　　 B.　7.5%  　　  C.　15%  　　  D.　30%
7.　PCR扩增基因的引物是（　　　）。
A.　DNA或RNA片段　 B.　RNA片段　 C.　DNA片段　 D.　氨基酸片段
8.　复式三体（AAa）按染色体随机分离形成的各种配子都同等可育时，其自交子代的表现型比例是［A_］:［aa］=（　 C ）。
A.　3/1  　　 B.　15/1  　　  C.　35/1  　　  D.　63/1

9.　假定二倍体物种的某位点含有4个复等位基因，那么对于该物种的一个个体可能有几种基因组合？　（　A　）
A.　4  　　 B.　6  　　  C.　10  　　  D.　16

10.　E. coli的lac基因是典型的负调节操纵子，在适当的底物存在时可以合成其产物β -半乳糖苷酶。当培养基中存在IPTG（isopropylthio galactosige）时（C    ）。
A.　lac Z不表达    B.　lac Y不表达    C.　lac A不表达    D.　lac Z、lac Y、lac A皆表达

三、简答题：（每小题7分，共49分）

1.　细胞质遗传的特点是什么？

2.　数量性状的多基因假说内容是什么？

3.　简述高等植物花器官发育的ABC模型。

4.　何为杂种优势？解释杂种优势的假说有哪些？

5.　列出转录与复制的异同点。

6.　遗传平衡定律的内容是什么？

7.　简述基因工程的概念和步骤。

四、论述题：（18分）

何为单体？详细叙述单体测验过程。

五、计算题：（第1题13分，第2题10分，第3题10分，共33分）

1.　在番茄中，基因O、P、S位于第二染色体上。这3对基因均杂合的个体与三隐性个体测交，结果如下：
	测交后代表现型
	测交后代个体数

	＋    ＋    ＋
	73

	＋    ＋     s
	348

	＋     p    ＋
	2

	＋     p     s
	96

	o     ＋    ＋
	110

	o     ＋     s
	2

	o      p    ＋
	306

	o      p     s
	63

	
	1000


这3个基因在第2染色体上的顺序如何？
这些基因间的遗传距离是多少？
符合系数是多少？
2.　一个早熟小麦品种与一个晚熟品种杂交，先后获得F1、F2、B1、B2的种子在相同的试验条件下，得到各世代的表现型方差为：VP1=7、VP2=5、VF1=6、VF2=30、VB1=21、VB2=19，试估计该性状的环境方差、广义遗传率h2B和狭义遗传率h2N。
3.　已知某群体的基因型频率为D＝0.34，H＝0.12，R＝0.54。

试判断该群体是否处于平衡状态，如何才能使之平衡并保持平衡。

群体达平衡后3种基因型频率分别是多少？
注意：所有试题答案写在答题纸上，答案写在试卷上无效。











